

Úvod

Cílem publikace je předložit základní informace o cizincích v ČR, a to v co nejširších časových řadách. Zařazen je rovněž stručný profil pěti nejčetnějších státních občanství cizinců v ČR.

Zahrnuti jsou cizinci evidovaní Ředitelstvím služby cizinecké a pohraniční policie Ministerstva vnitra ČR, tedy cizinci s povoleným pobytem na území ČR. Mezi tyto cizince jsou řazeny osoby s vízem nad 90 dnů, s povolením k dlouhodobému, přechodnému pobytu a s pobytem trvalým. Dále jsou součástí publikace cizinci ekonomicky aktivní. Tyto údaje jsou částečně zjišťovány úřady práce, resp. Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR (Správou služeb zaměstnanosti) a v případě cizinců - živnostníků Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR. Poslední část publikace je věnována žadatelům o azyl - údaje o těchto cizincích poskytuje Odbor azylové a migrační politiky MV ČR.

První oddíl se zaměřuje na cizince s povoleným pobytem na území ČR. Analyzován je vývoj počtu těchto osob od roku 1994 až do 2005, a to s odlišením typů pobytu, či státních občanství. Dále je nastíněno rozložení cizinců na mapě ČR, věková struktura a účely pobytu cizinců.

Druhý oddíl se zabývá cizinci ekonomicky aktivními, resp. cizinci evidovanými úřady práce (tj. dříve cizinci v postavení zaměstnanců) a cizinci - živnostníky. Představen je vývoj od roku 1997, a to s odlišením jednotlivých typů ekonomické aktivity a státních občanství. Poprvé je součástí publikace analýza zařazení ekonomicky aktivních cizinců do kategorií OKEČ (odvětvová klasifikace ekonomických činností), a to jak u cizinců evidovaných úřady práce, tak cizinců - živnostníků, a dále rozložení cizinců evidovaných úřady práce do kategorií KZAM, tedy do klasifikace zaměstnání.

Třetí část se pokouší stručnou formou předat nejzákladnější informace týkající se vývoje bydlících cizinců, vývoje cizinců ekonomicky aktivních, věkové struktury, účelu pobytu, rozložení do OKEČ, KZAM atp., a to u pěti nejčetnějších státních občanství cizinců v ČR. Ke každému státnímu občanství je v závěru připojena stručná přehledová tabulka. Součástí je dále kapitola vymezující specifika pěti nejčetnějších státních občanství, jakož i jejich odlišnosti a rozmanité legislativní podmínky.

Publikace je zakončena oddílem pojednávajícím o žadatelích o azyl. Nastíněn je zde vývoj v počtech žadatelů o azyl od roku 1993 do 2005, vývoj počtu udělených azylů, úspěšnost žadatelů či jejich věkové rozložení.

Český statistický úřad provozuje následující internetovou stránku:

http://www.czso.cz/ciz/cizinci.nsf/i/cizinci_v_cr

na níž je možné nalézt aktuální informace ze základních oblastí života cizinců v ČR, odkazy na instituce zabývající se problematikou cizinců a jejich integraci do společnosti, odkazy na legislativu atp. Stránky jsou členěny v základní demografické údaje o cizincích (včetně údajů o přistěhovaných a vystěhovaných cizincích v příslušném roce), ekonomickou aktivitu cizinců, informace o počtech udělených azylů a azylových řízení, údaje o osobách, jež nabyly státní občanství ČR, další oblastí je vzdělání, kriminalita, zdravotní péče či nelegální migrace cizinců.